הדברה – פרויקט חקר
מאת רוני כהן, רוני רותם, תרצה הוכברג
קורס: תורת המזון הטבעי בגישה הוליסטית
מוגש לציפי קדוש
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קטעים נבחרים מהעבודה - 
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חומרי ההדברה – דוגמאות: 

טוקותיון הינו תכשיר מקבוצת הזרחניים האורגניים המיועד להדברת מזיקים, הפועל כרעל מגע וכרעל קיבה. בתמונה בקבוק טוקותיון אותו צילמנו בביקור בשדה הקונבנציונאלי.



          תמונה 15 : טוקותיון
בטבלה הבאה אנו מביאים את הטבלה הנמצאת על הבקבוק המיועדת לאפשר לחקלאי לדעת את אופן היישום של השימוש בחומר וברצוננו להדגיש את כמות הזמן שצריכה לעבור מהטיפול האחרון בחומר ההדברה ועד לקטיף. במקרה שלנו זהו 45 ימים, דבר המראה על הרעילות הרבה שיש לחומר. במקרה כזה החקלאי משתמש בחומרים נוספים עד לקטיף כדי למנוע מהמזיקים לתקוף.
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החקלאות האורגנית משתמשת בחומרים טבעיים שאינם מזיקים לסביבה או שאינה משתמשת בחומרי הדברה בכלל. בקרת המזיקים האורגנית  מאפשרת רמה סבירה של נזק. מעודדת עליה ברמה ושגשוג של טורפים טבעיים אשר יאכלו את המזיקים, משתמשת בחיפוי ערוגות להגנה על היבול בזמן נדידת מזיקים. משנה מיקום של יבול משנה לשנה על מנת להפריע למעגל התרבות של מזיקים. שיטות אלו גם מגנות על הקרקע, משפרות את הדישון שלה, מאפשרות האבקה, חיסכון במים, הארכת העונה וכו'. 

נימגארד הינו מיצוי מזרעי עץ האזדרכת ההודית. זהו תכשיר טבעי המשמש להדברת קימחון, קימחונית, כימשון וחלפת. הוא פועל במניעת הידבקות ובהדברה וריפוי בנגיעות קיימות. ניתן לרסס כמעט עד ליום הקטיף.

בתמונה הבאה אנו מביאים טבלה שצילמנו על גבי בקבוק נימגארד אותו הראה לנו החקלאי האורגני. ברצוננו להדגיש את כמות הזמן הקצרה שיש להמתין בין השימוש לקטיף.
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תמונה 16 : נימגארד
חומרי ההדברה – סימני השאלה: 

הבדיקות לאישור חומרי הדברה אינן מושלמות ולא אמינות. לפני מתן אישור לשימוש בחומר הדברה חדש בחקלאות, חייב כל חומר לעבור סדרת בדיקות מעבדתיות על מנת לקבוע את: מידת רעילות החומרים, הריכוזים המותרים לשימוש והסיכונים האפשריים בקשר למציאת שאריות של חומרי הדברה במוצרים חקלאיים. (יואב גרשון. 2010). חלק חשוב מבדיקות אלה מתבצע בחיות מעבדה שונות (עכברים, חזירי-ים, ארנבות ועוד). לבדיקות אלה מגבלות שונות, וממצאיהן מותירים שאלות רבות שנותרות פתוחות וללא תשובות מספקות:

- מי ערב לכך שממצאי בדיקות בחיות מעבדה שונות אכן משקפים את המצב באדם?

- כיצד ניתן לקבוע ריכוז חומר בלתי רעיל (מזיק) לאדם לפי בדיקה בבעלי חיים?

- האם ההשפעה המזיקה של חומר הנבדק בבעלי חיים דומה לזו שבאדם?

- האם מידת החסינות של חיות המעבדה דומה לזו של האדם?

- האם כוח התאוששותן של חיות המעבדה מהאפקט המזיק של חומרי ההדברה מהיר כמו זה של האדם?

- האם יש אפקט של נזק מצטבר (של שנים!) באדם? זהו דבר שלא ניתן לעמוד עליו בניסוי קצר (ואפילו אם הוא נמשך מספר חודשים) בבעלי חיים. נקודה אחרונה זו חשובה ביותר, שכן מתקבלים יותר ויותר נתונים על נזקים מצטברים (של שנים!), שגורמיהם הם חומרי הדברה, הנאכלים טיפין טיפין, עם מוצרי החקלאות השונים.

- היבט אחר נוגע לאספקט צער בעלי-חיים - מדוע לבצע ניסויים בבעלי חיים?!

- עלייה בנפגעים מהרעלות חומרי הדברה. הספרות הרפואית/מדעית עמוסה בתיאור נפגעים מאכילת חומרי הדברה, שנותרו במוצרים חקלאיים שונים. עד היום מגיעים לחדרי מיון בבתי החולים בארץ ובעולם מקרים רבים של הרעלה חריפה, שמקורה בחומרי ההדברה החקלאיים. אמנם, חדרי המיון ערוכים לטפל במקרים כאלה, אך יש לציין שבספרות מדווח על שיעור תמותה גבוה למרות קיום ציוד, מכשור וכלים להתמודדות עם הרעלות חריפות אלה.

הבעיות של היום ממוקדות בהרעלות קלות וממושכות, הן אצל העוסקים בחקלאות, חקלאים העוסקים בריסוס, והעובדים בתעשיית מזון חקלאי, והן אצל האזרח - הצרכן של מוצרי מזון חקלאיים, המכילים שאריות של חומרי הדברה. שלטונות הבריאות מודעים לכך,  שכמעט תמיד נותרות שאריות של חומרי הדברה במוצרים חקלאיים. לכן נקבעים תקנים הקובעים את הריכוז המקסימאלי של חומרי הדברה שמותר שיימצאו במוצרים. 
אין ויכוח על כך שאנו אוכלים חומרי הדברה!  
אך נותרו שאלות של כמה ובאיזו צורה אנו צורכים את הרעלים וכיצד ניתן להרחיקם, אם בכלל: מסתבר שבחלק מהשיטות המודרניות להדברת המזיקים נעשה הטיפול על ידי השקיה ועל ידי טפטוף (ולא על ידי ריסוס). בדרך זו חודרים חומרי ההדברה דרך השורשים אל הצמח ואל חלקי הצמח הנאכלים, כך שהזיהום של חומרי ההדברה הוא בתוך הפרי ולא על שטח פניו, כפי שקורה בריסוס. במקרה זה רחיצה או חיטוי לא יועילו.


חומרי הדברה חדשים, המופיעים בשוק חומרי ההדברה - עוצמת רעילותם גבוהה יותר מזו של חומרי הדברה קיימים. לא אחת ישנה הצטברות של ריכוזים גבוהים של חומרי הדברה במוצרים החקלאיים עקב אי-שמירת התקן, עקב שימוש בחומרים אלה הרבה מעל למותר ועקב אי שמירה על פסק זמן מספיק בין הטיפול בחומר ההדברה לבין אכילת המוצר החקלאי. כמו כן אחסון של מוצרים חקלאיים בקירור מונע פירוק של חומרי ההדברה. (רטנר דוד. 1990).

להלן דוגמא המדגישה את רעילותם הרבה של חומרי ההדברה 

הוראות בטיחות בהקשר לשימוש בחומרי הדברה (כפי שמפרסם המוסד לבטיחות וגהות):
חומרי הדברה חודרים לגוף האדם בשלוש דרכים - דרך העור, באמצעות הנשימה ובבליעה. למניעת חדירות אלה דאג שהמעביד יתרגם את התווית שעל גבי האריזה ובמיוחד את הקטע על אמצעי הזהירות, וכן הקפד על ההוראות הבאות:
א. לבש בגדי עבודה והשתמש בציוד מגן אישי, כפפות ומסכות בזמן טיפול או שימוש בחומר, כמפורט על גבי התווית של כל חומר בנפרד.
ב. אסור לאכול, לשתות ולעשן בזמן חשיפה לחומרי הדברה. פעולות אלה יעשו רחוק ככל האפשר מאזור פיזור חומרי הדברה ורק לאחר רחיצת הידיים והפנים בסבון ובמים חמים.
ג. בסיום יום העבודה חובה לכבס את הבגדים בנפרד ולרחוץ היטב את כל הגוף בסבון ובמים חמים.

במהלך העבודה בחקלאות העובד עלול לשאוף חומרים ממקור אורגני. חומרים אלה נשאפים אל תוך הריאות והגוף תוך כדי הנשימה. כדי למנוע חדירות אלה יש להשתמש בציוד הגנה נשימתי מתאים שהמעסיק חייב לספק על מנת למנוע פגיעה מהחומרים.  (המוסד לבטיחות וגהות 2010).
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