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לכבוד גב' אתי הופמן

מנהלת מכללת רידמן חיפה.

הנדון: הבעת תודה והערכה על פעילות התנדבותית-סדרת טיפולים שנתנו על ידי הסטודנטים –ממכללת רידמן חיפה- לעובדינו.
ג.נ.

בהמשך לשיחת הסיכום שקיימנו עם תום הפעילות ההתנדבותית  של הסטודנטים במערכי הדיור של חברת א.ד.נ.מ,מצאתי  לנכון להביע תודה עמוקה והערכה לאנשים הנפלאים שהתנדבו לתת טיפולים לאנשי הצוות שלנו לאורך מספר חודשים.

מלכתחילה התרשמנו מפרץ ,שפע של רצון טוב וחדוות נתינה שרגשו אותנו במיוחד. הרגשנו שזכינו  לקבל מתנה נדירה ואיכותית .קהל היעד אותו חשפנו להזדמנות הזו-היה מדריכות שיקומיות העומדות בראש קבוצת בתים בהם גרים הלקוחות שלנו –הדיירים. מדריכות אלה-הינם חוד החנית בטיפול האישי והיומיומי בדיירים ובמשפחותיהם ועבודתם אינה יודעת נחת ומרגוע.רמת האחריות הרובצת עליהן –לא פעם שוחקת את הכוחות הנפשיים והפיזיים ובכל זאת- רובן מייצרות יום יום-אנרגיה חדשה, זמינה ואין סופית לטובת אלה התלויים בהן.

מעטים הם "מקורות ההזנה" העומדים לרשותם ובוודאי שהם אינם משמעותיים- ביחס לנתינה וההקרבה הטוטאלית שלהן לאנשים ולארגון. והנה אתם הגעתם מצוידים בכל טוב ובכלים נאים לשפר,לחזק ולתמוך במדריכות ולהשיב להן מעט נחת רוח.

המטפלים בהדרכתה של גב חגית בן שחר,הפליאו לטפל עם לב ,נשמה גדולה וידיים שדרכן זרמו כל אותם נחלי שפע ואהבה למדריכות ומתוך הוקרה והערכה  עמוקה לפועלן.   
לכל אורך הטיפולים   -נשמעו הדים חיובים מהמטופלות-הן דיווחו על חוויות עוצמתיות והרגישו את טעם הנתינה כשהפעם הן בצד המקבל. הסטודנטים השרו אווירה נעימה וגילו יחס אמפטי לכל מה שעלה בחדרי הטיפול. נחשפנו לאנשי מקצוע שהביאו תרבות ארגונית איכותית-שמירה על הפרטיות ,עמידה בזמנים ,יכולת הקשבה ואמפתיה,רגישות גבוהה,יכולת ליצור אימון נדיר בקרב המטופלות.
שיחת הסיכום נגעה לליבי במיוחד על רקע המשובים שנתנו הסטודנטים לאור החוויה שעברו. הדברים שהם אמרו עדיין מהדהדים בי ובארגון ובמיוחד –הייצוג המכובד ושימת הלב לצורך בהמשך טיפוח צוות המדריכות ותחזוקתן .יכולת האבחנה הדקה והרגישות –היתה יוצאת דופן והכל נאמר מתוך ענווה וכבוד רב למערכת שהם זכו ל"שוטט"  בה זמן קצר ביותר .  הסטודנטים השכילו ליצור אווירה נעימה בחדרי הטיפול והיו שם באופן מלא ומסור למען המדריכות. למדנו מהן שיעור חשוב בהתמסרות ובנתינה ממקום של טוהר ללא ציפייה לתמורה כל שהיא.
יעל שרכזה את הפרויקט בשיתוף עם הסטודנטים והצוות שנבחר לקבל את הטיפולים  -רוותה נחת מהקשרים שנוצרו ומהמשובים שזרמו מהמדריכות.המדריכות העידו על חוויות מדהימות: "לא הבנתי לקראת מה אני הולכת. שיחה שהחלה כשגרתית הפכה לרגישה, עמוקה שגרמה לי להתרגש איך יודעת המטפלת לשאול אותי שאלות שמעולם לא העזתי לשאול את עצמי... ה"גילויים" הסעירו אותי והלחיצות אפשרו לי לנשום ולרחף באופן שלא הכרתי...".
לימים-נוביל ביחד פרויקט נוסף ומדריכות אלה ביחד עם כעשרים מדריכות נוספות –יעשו את הדרך-פעם בשבוע למכללה וילמדו בקורס ייחודי שנבנה עבורם. הן תיחשפנה למגוון טיפולים אלטרנטיביים והן תתנסינה בחוויות מעשירות וטיול מרתק בעולם האלטרנטיבי ובתרומתו לבריאות ולאיכות החיים שלנו.ואחר כך יגיעו באביב- עשרות דיירים לימי הפנינג-בלתי נשכחים והם יעמדו בתור ויבקשו עוד ועוד מן הטוב הזה. וכך אנו ממשיכים לרקום חלומות ולהגשימם קשר שהולך ומתרחב ומעמיק בין המכללה לחברת א.ד.נ.מ.

"הכלי השביר שאתה מרוקן שוב ושוב,ולעד יוצק בו חיים רעננים.
חליל סוף קטן זה אשר נשאת בגבעות ובעמקים,ונשפת בעדו נעימות חדשות עד נצח...

מתנותיך האין סופיות ניתנות לי רק בידיים אלו שלי,קטנות עד מאוד.

דורות עוברים,ועדיין אתה יוצק,ועדיין הכלי אינו מלא."(רבינדרנת טאגור)
ג'יטנג'ילי

תודה על הכל!

אנא העבירי מכתב זה לידיעת הסטודנטים ולגב ,חגית בן שחר ש"הציתה את הגפרור" וממנו 
הלהבה דולקת עד היום.

בתודה עמוקה ובהערכה רבה

אילן בן צור-א.ד.נ.מ.
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